
GrottJ Tartler-,,MBlopoetica" 
Pentru a examina critic, cu întreg a rsenalul ne

cesa r, cartea Gretei Tartler, ar trebui nu numai să 
fi ascultat la fel de multă muzică şi să fi studia t la 
fel de multe partituri ca şi autoarea, dar să fi şi 
citit la fel de multă poezie. Cum despre îndeplinirea 
acestei din urmă condiţii nici nu poate fi vorba, în 
cazul meu, mă voi apleca mai cu seamă asupra i,ub
stanţei muzicale a lucrării ; presupun că. la fel de 
modeşti, criticii literari vor avea in obiectiv mai ales 
materia ei poetică - aşa incit, din cele două jt.:mă
tăţi astfel constituite se va putea monta totu:;,i, ulte
rior, o imagine suficient de corectă şi de cupri11ză
toare a întregului. 

Cineva care ar deschide la întîmplare volumul a
e:esta, apărut în co lecţia „Sinteze" a Editurii Emi
nescu, ar fi tentat să creadă, la prima vedere, cii are 
de a face cu o simplă culegere de portrete ale unor 
creatori - de muzică sau de poezie -, ce-i drept, 
selectaţi şi ordonaţi după un criteriu misteric~. Tre
buie spus din capul locului că aşa dacă ar sta lu
crurile şi tot s-ar distinge o seamă de merite, deloc 
neglijabile, ale autoarei : mai întîi, capacitatea de a 
surprinde, într-o formă · limpede şi concisă, evoluţia 
fiecăr~ia. dintre poeţii sau compozitorii comentaţi, 
desprmzmd totodată din creaţia , lor o direcţie c.are 
dacă nu este întotdeauna - -poate - cea mai impoi-: 
tântă, este în orice caz definitorie pentru orientările 
din perioada cea mai recentă ; apoi , pentru că - ·în 
situaţia compozitor ilor, cel puţin - Grete Tartler îşi 
argumentează concluziile cu elemente generate de 
analiza profundă (efectuată, evident, şi ,.de visu" -
nu numai „de atiditu" !) a unei multitudini de lu
crări. ce includ şi o cantitate destul de mare de texte 
care n-au fost încă prezentate public şi deci sint ne
cunoscute chiar majori tăţii specialiştilor ; în sfîrşit, 
extrema obiectivitate _cu · care sînt expuse toate aceste 
consideraţii, autoarea evitînd pîn:ă şi orice sugestie de 
ierm·hizare valorică, atit pentru creatorii supuşi ana
lizei, _cit şi pentru creaţiile ce poartă o aceeaşi sem
nătură (Ja capitolul Muzică , singură „Ziua fără sfîr
şit " de Corneliu Cezar face excepţie, fiind apreciată 

de astă dată firă argumentări , ci cu specificarea 
expresă de subiectivitate: ,,după părerea mea" -
drept „culm~a creaţiei ssle"). 

Desigur (păstrlndu-mă deocamdată la acest nivel 
pi"imar - şi fals ! - al înţelegerii cărţii, pe care îl 
folosesc precum în matematică metoda reduc~rii Ia 
absurd) , s-ar putea obiecta că o asemenea atitudine 
este de natură să creeze în•· mintea cititorilor o straş
nică harababură . o sigură confuzie a valorilor · că -
adică - un lector neavizat ar fi ·tentat să-l 'creadă 
la ţel de importanţi, în muzica românească, pe Cor
neliu Dan Geol'gescu şi pe Sorin Lerescu. pe Corne
liu Cezar şi pe Maia Ciobanu. pe Nicolae Brîndus 
şi pe Vforel Creţu sa u Mihaela Sturza-Gavrilă 
ş.a .m.d . Nu~i - vorbă, chiar- în cuprinsul generaţiei 
propusă de autoare ca obiect al analizei (promoţiile 
"70-"80, deci creatorii ce n-au împlinit încă 4:.J de 
ani) importanţa diverşilor ei reprezentanţi nu este 
tocmai egală (ni.I neapărat din pricina valorii lor 
absolute, ci din aceea a diferenţelor mari dE. i:;ro
ductie artistică şi de integrare a ei în · viaţa concer
tistică : unii au scris mai puţin - alţii au fost cin
taţi mai puţin ; unii au acoperit şi genUII simfonic 
ba chiar şi pe cel liric - alţii doar pe acela came~ 
ral etc.) . Dară-mi-te cind în joc intră şi compozitori 
care au absolvit Conservatorul cu de la 7 pină la 
14 ani înaintea celei mai vîrstnice dintre promotiile 
majoritare aici... Pe de altă parte însă - şi probabil 
aceasta a şi fos t raţiunea ce a determinat-o pe Grete 
Tartler să procedeze astfel - , cine ştie dacă, peste 
un decen,i.u san.1 două, ierarhia componistică în vi
i;toare asM,z;i :nu va cunoaşte spectaculoase răsturnări 
d€' situa,tH . astfel încît cei din IUll"ITlă să fie rcei din-tii ? 

Or. emanînd d i. n fiecare frază a sa un acut senti
ment al actua,lit.ă tii. cartea aceasta nu este scrisă doar 
Pentru prezent. ci şi oentru viitor. Căci , în realitate, 
ea este mult mai mult decît o culegere d~ portrete 
(oricit de fascinante ar fi acestea) , reprezentind o 
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încercare originală de ~tudiu şi clasificare, cu aceleaşi 
metode, a muzicii şi poeziei contemporane. Din punc
tul de observaţie privilegiat pe care i-l asigură o 
temeinică pregătire, muzicală şi poetică deopotrivă 
(fortificată şi - printr-o reală erudiţie - de bogate 
elemente de filosofie, estetică, istorie şi istorie a ar
telor, lingvistică etc.), o amplă practică muzicală ~,i 
poetică, precum şi o îndelungată experienţâ de cri
tic, Grete Tartier distinge importante similitudini de 
construcţie între muzică şi poezie. Pentru a defini 
analiza lor, autoarea propune un termen (care dă şi 
numele volumului) : Melopoetica - împrumutat cu 
un sens lărgit, de la vechii greci · iar pentrn ~ le 
sistematiza, face apel la cele „patr~ tipuri-limită de 
atitudini semnificat ive" ale compozitorului de azi 
relevate de către Ştefan Niculescu : fuga înapoi (î~ 
volumul Gretei Tartler, capitolul I : Curentul retro. 
~alvarea vechilor coduri), căutarea unei ordini arhe
tipale şi căutarea unei ordini individuale (capitol~!~ 
!I şi III, chiar astfel intitulate), in sfîrşit fuga îna
inte - identificată în apropierea de teatru a muzicii 
l':1i Nicolae Brînduş şi a poeziei !Olţnei Ieronim (ca
pitolul . IV : Muzică şi gest. Poezie şi gest), dar şi 
m Muzica imaginară .a lui Octavian Nemescu (capi
tolul V) . (De remarcat faptul că dacă Octavian Ne
mescu este singurul compozitor căruia Grete Tartler 
nu i-a putut asocia măcar un poet, în schimb - a.şa 
cum afirmă şi demonstrează autoarea - textul care 
însoţeşte partiturile muzicii imaginare" este de-a 
drept~! i:ioezie') . Patronează acest demers, prin tri
miteri, citate ş1 motto-uri semnificative o serie de 
m3:ri nume ale culturii universale, de '1a gîndit0:ii 
Orientului medieval la clasicii filosofiei şi literaturii 
germane, de la teoreticienii Greciei antice la repre
zentanţi,! de ... seamă ai muzicii contemporane. lndeo

_sebi „Jocul cu mărgele de sticlă/' furnizează autoa
rei un adinirabil generic pentru fiecare din diversele 
modalităţi de „salvare a . vechilor coduri" - inter
pretare posibilă (între numeroase altele) convingător 
realizat~. a ideii pe care se fundament~ază capodu
pera_ ~~1 _Herrn~z:n ~esse. Sin_gură „fuga înainte" a 
muz1c11 şi poeziei prm (sau catre) gest nu şi-a găsit 
un motto ... 

Poate că marcarea priorităţilor în inaugurarea unor 
direcţii sau în folosirea unor tehnici s-ar fi cerut 
generalizată, cu tot riscul ca aceste · priorităti sa fie 
con~estate (risc pe care îl suportă, de altfel ," şi sub
capitolul „Recurs la armonicele naturale" unde ea 
o?erează) ; poate că ~ în altă ordine de idei - ten
dmţa care justifică încadrarea unui compozitor în
tr-o categorie sau alta ar trebui mai apăsat subli
niată şi mai pe larg comentată, în raport cu cele
lalte prec,cupări evidente în creaţia -sa · (T,3atr1:1J -ins
trumental al lui Nicolae Brinduş. de pildă, apare 
prea vag, prea sumar <:onlurat faţă de lucrările · sale 
pur simfonice sau camerale) .. Dar însăşi această la
cună, iscînd cititorului dorinţa de a afla mai mult .şi 
mai multe, slujeşte ţelurile cărţii . Pentru că; dacă 
Preludiul ei propune aparent un simplu joc (seciucă
tor. ce-i drept) : o cernere· a poeziei prin sita muzicii 
(şi · invers, însă întrJo mult mai mică măsură) şi a 
amîndurora printr-o grilă a contemporaneităţii (după 
modelul lui Ştefan Niculescu), Postludiul dezvăluie 
veritabila capcană pe care lectura a închis-o : fiind 
de la un capăt la altul o pledoarie simultană pentru 
cele două arte surori, ea · a reuşit să stirnească iubl
torrlor şi creatodlor de muzică gustul pentru pce
zie, iar iubitorilor şi creatorilor de poezie .curiozitatea 
o:ntru muzidl. Deocamdată doar curiozitatea, pentru 
ca . dacă nenumăratele mostre din versurile poeţilor 
comentaţi pot crea o oarecare imagine concretă a 
artei lor, cuvintele - oricît de exacte şi oricît de 
sensibile, chiar şi acelea ale autorilor înşişi - nu 
pot face acelaşi lucru pentru arta compozitoril~,r. 
Acestei cărţi de mare frumuseţe şi originalitate, pen
tru a deveni pe deplin eficientă, i-ar trebui ataşat 
un disc : un disc care să ilustreze, prin scurte .frag

. mente,- măcar unele -_dintre partiturile pe care Grete 
Tartler -le explorează -cu atîta luciditate şi pasţune. 
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